

КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ ПО ИЗГОТОВЛЕНИЮ РУССКОЙ НАРОДНОЙ КУКЛЫ

«Кукла Оберег – Колокольчик»

Выполнила: воспитатель Кузнецова Т.А.

Чем дальше в будущее входим,
Тем больше прошлым дорожим
И в прошлом красоту находим,
Хоть новому принадлежим

Цель

Формировать интерес и любовь воспитанников к народным традициям и духовным ценностям русского народа через игрушку, тряпичную куклу, как виду народного художественного творчества

Задачи

Дать представление о значении куклы в жизни русского народа

Познакомить с историей и видами народных тряпичных кукол, с изготовлением традиционной куклы «Колокольчик»

Создавать условия для обогащения и активизации словаря воспитанников

Развивать эстетический и художественный вкус, чувство пропорции, ощущение композиции, умение подбирать цвета

Воспитывать аккуратность и усидчивость, создать положительную эмоциональную атмосферу

Предварительная работа

Беседа о народных куклах с показом фото-слайдов, рассматривание русских народных кукол, обучение простейшим приёмам работы с тканью для изготовления кукол – складывание, обматывание нитью, завязывание.

Рассматривание видов тканей и других материалов, используемых при изготовлении традиционных кукол.

Оборудование

Экспонаты – готовый образец куклы

Лоскуты (круги) ткани разных ярких расцветок диаметром 25см, 20см, 15см (на каждого),

лоскут белой ткани 10х20см (на каждого),

лоскут цветастой ткани (треугольник) для косынки (на каждого),

нитки красного цвета «ирис»,

резинки (на каждого),

колокольчики (на каждого).

Карточки - схемы.

Аудиозапись русских народных песен.

Ход занятия

Гости званые, желанные!

Рады мы гостям из всех краёв,

Всех ждём, встречаем! Счастья и мира желаем!

Девчонки веселушки – хохотушки!

Мальчишки - озорные шалунишки!

Улыбнитесь всем вокруг (улыбнемся другу справа, улыбнемся другу слева и гостям)

И скорей вставайте в круг

Давайте пожелаем доброго утра солнцу, небу и нашим гостям

Доброе утро, солнце! (руки вверх)

Доброе утро, небо! (руки вверх)

Доброе утро, гости (руки в стороны)

Встанем с вами рядком, да поговорим ладком.

Сегодня такой чудесный день! Мы все собрались вместе, посмотрите вокруг, сколько разных и любимых вами игрушек в нашей группе. Назовите их. Скажите, а для чего нужны игрушки? (Ответы детей) Молодцы! А еще ими можно украшать дома, дарить друг другу. Современные игрушки красивые, но очень давно игрушки были совсем другие. А вы хотите узнать, какие игрушки были раньше? (Ответы детей) Ребята, посмотрите - что это? Дети - сундучок. Да, это сундук. А для чего он служил? (Ответы детей) Раньше не было такой мебели, как сейчас, не было шкафов и комодов и поэтому вещи хранили в корзинах, сундучках и больших сундуках. Хотите посмотреть, что находится внутри? Для того, чтобы догадаться, что за предмет у меня в сундучке, отгадайте загадку

Платье носит, а есть не просит.

Всегда послушна, но с ней не скучно? (Кукла)

Воспитатель показывает народные куклы и дает возможность детям рассмотреть их, потрогать.

Вот кукла из соломы. Значит она какая? - Соломенная.

А эта кукла сделана из... глины – глиняная.

Эта кукла сделана из...ниток – нитяная.

Эта кукла сделана из...ткани – тряпичная

Ребята, раньше ваши бабушки и прабабушки тоже играли в куклы, но они делали их сами из разного материала, что было под рукой как мы сейчас с вами увидели из сундучка. В игрушки, которые создавали для своих малышей мамы и папы, бабушки и дедушки, вкладывали всю свою любовь и умение. Дети это чувствовали и относились бережно к игрушкам. Их никогда не оставляли на улице, не бросали, а берегли. А как только дети подрастали они вместе со взрослыми учились делать игрушки. Взрослые люди говорили про них: «Маленький, да удаленький». В старину кукол в основном делали из ткани, это наиболее доступный материал, он был в каждом доме. Но раньше ткань называли тряпочка и куклу прозвали Тряпичная.

Воспитатель показывает Куклу – Берегиню. Только эта кукла необычная. Что в ней необычного? Нет лица – безликая, сделана своими руками, но самое главное, что эта кукла - Оберег. Что такое Оберег? Это значит оберегать, защищать. Эта кукла - оберег ставилась в передний угол дома, чтобы все её видели, а потом передавалась от мамы к дочери, считалось что они были наделены силой, энергией семьи и помогали от разных бед, приносили в дом счастье. По своему назначению куклы делятся на три большие группы. Куклы – игровые, обереги, обрядовые. Хотите посмотреть интересную историю о куклах

Рассматривание иллюстраций

В далёком прошлом на Руси вечерком, после трудового дня, взрослые и дети любили устраивать посиделки, вот как мы с вами сегодня. Но даже на посиделках никто не сидел, сложа руки: вышивали, вязали, лепили, вырезали игрушки А ещё пели песни, водили хороводы, играли. Хотите поиграть?

Русская народная игра «Клубочек»

Воспитатель звенит колокольчиком

Мой звоночек звенит, заливаётся

И ребята вокруг собираются

Мой звоночек звенит и звенит

Всем ребятам собратсья велит

Покажите, а как куколки танцуют, кружатся

Дети под музыку имитируют движения различных кукол.

Молодцы! Вы кружились, и ваши юбочки были похожи на колокольчики. Так и называли куклу – Колокольчик. Вот такую куколку - Колокольчик мы сегодня и сделаем, воспитатель показывает Куклу – Колокольчик. Эта кукла весёлая, задорная, приносит в дом радость, свет и веселье. Звенит колокольчик и его звук идёт, словно круги по воде, поэтому и юбки у куклы

круглые - три юбки Для изготовления куклы «Колокольчик» вам понадобится - три детали в форме круга (нижняя, средняя и верхняя юбки куклы) из ткани разных расцветок Прямоугольный лоскут белой ткани для лица и рук куклы;

Лоскут в форме треугольника для косынки желательного красного цвета;

Поролон для головы куклы;

Нитки красного цвета.

В русском наряде всегда должен был присутствовать красный цвет – цвет солнца, тепла, здоровья, радости. Считали, что он оберегает от сглаза и бед. Куклу «Колокольчик» можно сделать для себя или в подарок ко дню рождения, чтобы получать только хорошие известия и иметь радостное и весёлое настроение. Рассаживайтесь удобнее и смотрите внимательно.

Берем самый большой круглый кусочек ткани, по центру располагаем поролон (голова), формируем голову и первую юбочку. Обернем тканью, расправим складочки и перевяжем нитью под головой куклы.

То же самое сделаем с лоскутами 24 и 19 см. У квадрата белой ткани 20х20 подвернем два противоположных угла внутрь и внахлест. Обернем получившейся деталью голову куклы - у нас получилось личико, и примотаем нитью. Оставшиеся треугольные уголки подвернем внутрь и сформируем кисти рук, зафиксировав их нитью. Нитью перевяжем под руками куколочки. Завяжем платочек, используя выбранный вами треугольный кусочек ткани. Посмотрите, какие у вас получились разные, красивые, интересные и неповторимые куклы!

Во время творческой деятельности звучит народная музыка

В стародавние времена на Руси любую работу заканчивали играми, песнями да плясками. Мы с вами славно поработали, а теперь весело потанцуем.

Люди добрые! Наш русский народ

Веки вечные водил хоровод!

- А вы умеете водить хоровод? Приглашаю всех в хоровод, чтобы спеть и потанцевать.

Дети выходят в круг, поют и ведут хоровод

Ребята вам понравилось знакомство с народной куклой?

А что вам понравилось больше всего?

Что нового вы узнали?

А что было очень трудным?

Сегодня вы прекрасно потрудились, замечательно справились с работой. Я вижу, что вам понравилось делать кукол. Спасибо за работу вашу, за старание. Давайте подарим кукол гостям, а мы еще сделаем

А кукол берите и в дом свой несите. И пусть на столе, на стене, на диване куклы вам улыбнутся, когда захотите. И, может, теплее кому -нибудь станет.

Но не обижайте, в них спрятана сказка... В них столько тепла и доверия к людям. И, может быть, кукла – всего лишь маска - Мечта, о когда-то несбывшемся Чуде..